Nnog

Landkreis
Hildesheim

— DER LANDRAT —

bearbeitende Dienststelle
Umweltamt - 208
Dienstraume Hildesheim
Bischof-Janssen-StraRe 31

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

Fraktion '-aﬂdk!'e'j‘!é@gilgesheiml Ansprechpartner/in Raum
Die Unabhéngigen I : Herr Bélkner 412
im Kreistag €ing. 08. Aug. 2019 Kontakt

des Landkreises Hildesheim Telefon: 05121 309-4121

e ——— —— e — Fax: 05121 309 95-4121
gerald.baelkner@landkreishildesheim.de

Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
(208) 01.08.2019

Anfrage zum vorbeugenden Hochwasserschutz vom 11.06.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

bezliglich der Beantwortung der Fragen zum MaBnahmenplan zur Verbesserung des Hochwasserschut-
zes verweise ich zundchst auf den Bericht der Verwaltung im Rahmen der Sitzung des Ausschusses fiir
Umwelt, Natur, Sicherheit und Ordnung am 17.06.2019.

Dariber hinaus beantworte ich die Fragen wie folgt:

1. Istsichergestellt, dass die Férderantrdge weiterhin verfolgt werden und nach Erteilung des Férderbe-
scheides auch abgearbeitet werden ?

Ja.
2. Gibt es einen angedachten Zeitplan ?

Ja. Inhaltlich wird auf die Prasentation im Rahmen der o.g. Ausschusssitzung verwiesen. Die Prisentation
ist im Kreistagsinformationssystem als Anlage bei den Sitzungsdetails abrufbar.

3. Wann ist nach Meinung der Verwaltung mit den Férderbescheiden zu rechnen ?
Siehe Antwort zu Frage 2
4. Wer ist jetzt in Person fiir die weitere Bearbeitung zusténdig ?

Verantwortlich ist der Leiter des Umweltamtes, Herr Bilkner.
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5. Wir bitten um eine kurze tabellarische Ubersicht (Bezug Gutachten Geumtec Potentialuntersuchung
2017) iber die abgeschlossenen, zurzeit laufenden und noch geplanten MafSinahmen).

Die Verwaltung geht davon aus, dass mit dem Gutachten ,Geumtec Potentialuntersuchung 2017“ das
Gutachten zur Identifizierung von potentiellen Hochwasserriickhalteflichen im Einzugsgebiet der Inners-
te gemeint ist, das zusammen mit dem Landkreisen Goslar und den Stadten Hildesheim und Salzgitter
beauftragt wurde. Der aktuelle Sachstand zu dieser ,Hochwasserkooperation Innerste” wurde ebenfalls
im Rahmen der Ausschusssitzung am 17.06.2019 dargestellt. Eine Ubersicht iiber die von der Kooperati-
on derzeit geplanten prioritaren MaRnahmen ist in der Anlage beigefiigt. Die Nummerierung in der
Ubersicht entspricht im Ubrigen den Nummern auf Seite 4 der o.g. Prasentation.

Die Fragen zur Gewasserunterhaltung beantworte ich wie folgt:

1. Welcher Unterhaltungsverband ist fiir welche Gewdssereinzugsbereiche jetzt zustindig ? (Béschun-
gen mdhen, Schilf beseitigen, Graben rdumen, Abldufe reinigen)

Fir die Unterhaltung der Gewadsser Il. Ordnung im Einzugsgebiet der Innerste einschlieBlich der Neben-
gewasser (mit Ausnahme der Nette und ihrer Nebengewasser) von der Leine bis zur Einmiindung der
Nette in die Innnerste ist der Unterhaltungsverband Untere Innerste zustandig, ab da dann der Verband
Obere Innerste. Fiir die Nette und ihrer Nebengewasser liegt die Unterhaltungszustdndigkeit beim
Netteverband. Fiir die Leine und ihre Nebengewasser ist im Bereich der Gewasser Il. Ordnung der Lein-
verband in Northeim zustdndig. Die Unterhaltungszustandigkeit fir die Gewasser Ill. Ordnung liegt darii-
berhinaus dann grds. bei den lokalen Wasser- und Bodenverbanden.

2. In welchen zeitlichen Absténden finden diese Arbeiten statt ?

Diesbeziglich ist keine pauschale Antwort moglich. Grds. orientiert sich die zeitliche Abfolge bzw. die
»Frequenz” von UnterhaltungsmaRnahmen an der tatsachlichen Erforderlichkeit. Aufgrund langjahriger
Ubung und Praxis haben sich bei den jeweiligen Verbinden dabei natiirlich bestimmte regelmaRig wie-
derkehrende Arbeitsweisen und —vorgange herausgebildet und etabliert. Dies aber nun fiir jeden einzel-
nen Gewasserabschnitt darzustellen wiirde den Rahmen der Beantwortung dieser Anfrage sprengen.

3. Wer ist fiir die Beaufsichtigung und Pflege der Deiche zusténdig ?

Fir die Beaufsichtigung und Pflege der Deiche bzw. Verwallungen entlang der Innerste siidlich von Hil-
desheim ist der sogenannte Deichverband Innerste zustdndig.

4. Welche Aufgabe/Funktion hat die Untere Wasserbehérde in diesem Zusammenhang ?

Die Untere Wasserbehdrde des Landkreises Hildesheim hat die Aufsicht Giber den Unterhaltungsverband
Untere Innerste und den Deichverband. Die Aufsicht tiber den Unterhaltungsverband Obere Innerste und
den Netteverband obliegt dem Landkreis Goslar, die Aufsicht iiber den Leineverband Northeim dem Nie-
dersdchsischen Landesbetrieb fiir Wasserwirtschaft, Kiisten- und Naturschutz (NLWKN).

Es ist anzumerken, dass die Unteren Wasserbehorden der Landkreise bzw. der NLWKN zunachst nur eine
Rechts-, aber grds. keine Fachaufsicht ausiiben. D.h. der Umfang der Unterhaltung wird vom jeweiligen
Unterhaltungsverband eigenverantwortlich festgesetzt, und es gibt diesbeziiglich auch kein direktes
Weisungsrecht der Aufsichtsbehorde, sondern lediglich ein umfassendes Informationsrecht. Fachliche
Anweisungen der Aufsichtsbehorde gegeniiber einem Unterhaltungsverband wéren letztendlich nur



mittels einer ordnungsbehdérdlichen (rechtsmittelbewehrten) Anordnung im Rahmen der Gewisserauf-
sicht moglich.

Unabhéngig davon ist aber festzuhalten, dass die Wasserbehdrde des Landkreises Hildesheim seit vielen

Jahren gut mit den Unterhaltungsverbanden zusammenarbeitet. Fachliche Fragen zur Gewasserunterhal-
tung werden im Regelfall einvernehmlich geklart, entweder im Rahmen der jeweiligen regelméaRig statt-

findenden Gewdsserschauen, oder aber bei Bedarf im Einzelfall.

Mit freundlichem GruR
In Vertretung

W~

Anlage



Hochwasserschutzkooperation Innerste
Prioritatenliste — Prioritdt |
Stand 04/ 2019

Rang | Name Lage Volumen [m?3]
1 Born LK Goslar 810.000

2 Inn_6 LK Hildesheim 160.000

3 Inn_10 LK Goslar/ Stadt Salzgitter 3.710.000

4 Inn_2 Stadt Hildesheim 940.000

5 Net 1 LK Hildesheim 160.000

6 Net_7 LK Goslar 200.000

7 Inn_11 LK Goslar 400.000

8 Net_4 LK Hildesheim 220.000

9 Net_8 LK Goslar 100.000




